Пояснительная записка 
 Адаптированная образовательная программа составлена на основе УМК «Перспектива». Научный руководитель авторского коллектива УМК «Перспектива». – д.п. н. АПК и ППРО, лауреат Премии Президента РФ в области образования Л.Г. Петерсон. Разработчики предметных линий – Л.Ф. Климанова, Т.Б. Бабушкина, М.В. Бойкина, А.А., Плешаков, М.Ю. Новицкая. Н.И. Роговцева, О.А. Железникова, С.В. Анащенкова. Система учебников «Перспектива» в Федеральном перечне учебников, рекомендуемых к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования (Приказ от 31 марта 2014 г. № 253).
АОП реализуется в 2014-2015 учебном году во 2а (интегрированно), 3а (интегрированно), 4б скк.  Учебный план составлен в соответствии с недельным учебным планом для I-IV общеобразовательных классов (интеграция детей с ОВЗ) 
Для детей с ОВЗ, интегрированных в общеобразовательные классы, в целях более успешного продвижения в общем развитии учащихся, коррекции недостатков их психического развития, а также ликвидации имеющихся или предупреждения возможных пробелов в знаниях вводятся обязательные коррекционные, групповые и индивидуальные занятия. Основные направления коррекционной работы: коррекция отдельных сторон психической деятельности; развитие основных мыслительных операций; развитие различных видов мышления; коррекция нарушений в развитии эмоционально-личностной сферы; развитие речи, овладение техникой речи; расширение представлений об окружающем мире и обогащение словаря; коррекция индивидуальных пробелов в знаниях. Занятия ведутся индивидуально. Индивидуальные коррекционные занятия оказываются за пределами максимальной допустимой учебной нагрузки обучающихся. На обязательные индивидуальные коррекционные занятия на одного обучающегося отводится 25 минут учебного времени, в том числе на класс
 Часы коррекционных занятий  распределены следующим образом:  1ч на коррекцию речи и пробелов знаний по русскому языку,  1ч для коррекции психических процессов (памяти, внимания и др.) и 1ч на развитие математических представлений.

В общеобразовательном учреждении создается класс для обучения и воспитания детей с задержкой психического развития, у которых при потенциально сохранных возможностях интеллектуального развития наблюдаются слабость памяти, внимания, недостаточность темпа и подвижности психических процессов, повышенная истощаемость, несформированность произвольной регуляции деятельности, эмоциональная неустойчивость, для обеспечения коррекции их психического развития и эмоционально-волевой сферы, активизации познавательной деятельности, формирования навыков и умений учебной деятельности.


 Учащиеся начальной школы обучаются по адаптированным образовательным программам для детей с ограниченными возможностями здоровья (для учащихся с ЗПР), имеющих коррекционную направленность обучения, наиболее выраженную на первой ступени обучения.
Краткая психолого-педагогическая характеристика учащихся
	ФИ, класс
	Перечень сформированных  умений и навыков
	Перечень умений и навыков,  которые не сформированы в должной степени

	Мансуров Иван,2б класс
	
	

	Каликов Иван, 3а класс
	
	

	Лепехов, 3а класс 
	
	

	
	
	


В школе на учете ПМПК состоят 1 обучающийся 2а класса, 2 – 3а класса, 7 обучающихся 4 б скк, имеющие диагноз ОВЗ. 

В развитии задержки психического развития некоторых детей  большую роль сыграли  неблагоприятные условия воспитания, это дети из неполных семей, родители которых не в полной мере выполняют свои родительские обязанности, злоупотребляют алкоголем. В условиях гипоопеки ребенок растет в атмосфере безнадзорности, эмоциональной отгороженности в сочетании со вседозволенностью. С раннего возраста у детей замедленно формируются навыки коммуникативно-познавательной деятельности (Мансуров И.. 2а, Вавилов Н.,4б, Ефремова А, 4а). 


В условиях гиперопеки у ребенка формируются эгоцентрические установки, недостаточно развиваются самостоятельность, воля, желание трудиться, преодолевать трудности. Адаптация в детском коллективе учащихся затруднена из-за присущих им негативных черт характера (Радьков Н., Крылова М.,4б).


У некоторых обучающихся с раннего возраста наблюдается замедленная смена возрастных фаз – запаздывание в формировании статических функций, ходьбы, речи, логопедические нарушения, нарушения навыков опрятности, этапов игровой деятельности. При поступлении в школу у них не обнаруживается готовности к началу систематического обучения, выявляется неполноценность тонких форм зрительного и слухового восприятия, недостаточность планирования и выполнения сложных двигательных программ. Сходные качества предметов воспринимаются ими как одинаковые. 

Учащиеся испытывают затруднения при выполнении заданий, связанных со зрительным восприятием материала. Наблюдаются недостатки анализа при выполнении заданий в условиях повышенной скорости восприятия материала.


Особые трудности дети испытывают при овладении представлениями о величине, не выделяют и не обозначают отдельные параметры величины.

У детей слабо сформированы пространственные представления, ориентировка в направлениях пространства осуществляется обычно на уровне практических действий; часто возникают трудности при пространственном анализе и синтезе ситуации.

Особенности внимания детей с задержкой психического развития проявляются в его неустойчивости; повышенной отвлекаемости; трудностях переключения; слабой концентрации на объекте. Наличие посторонних раздражителей вызывает значительное замедление выполняемой детьми деятельности и увеличивает количество ошибок. В таких условиях наблюдается снижение способности к распределению и концентрации внимания. Особенно ярко эти отрицательные последствия проявляются, если выполнение задания осуществляется при наличии одновременно действующих речевых раздражителей, имеющих для ребенка большое смысловое и эмоциональное значение.


Недостаточность развития памяти проявляется в: снижении продуктивности запоминания и его неустойчивости; большей сохранности непроизвольной памяти по сравнению с произвольной; недостаточном объеме и точности, низкой скорости  запоминания; преобладании механического запоминания над словесно-логическим; выраженном преобладании наглядной памяти над словесной; низком уровне самоконтроля в процессе заучивания и воспроизведения, а также неумении самостоятельно организовывать свою работу по запоминанию; недостаточной познавательной активности и целенаправленности при запоминании и воспроизведении; слабом умении использовать рациональные приемы запоминания; низком уровне опосредствованного запоминания.

В связи с недостаточностью процесса восприятия у детей с задержкой психического развития накапливается небольшой запас неполных представлений, то и воображение детей с задержкой психического развития также недостаточно развито. В большинстве случаев у детей с задержкой психического развития преобладает воссоздающее воображение над творческим. 

Особенности мышления детей с задержкой психического развития проявляются в выраженном отставании и своеобразии в развитии познавательной деятельности. В младшем школьном возрасте выявляется недостаточность наглядно-образного мышления; на протяжении обучения в начальной школе улучшение показателей развития мышления у детей с задержкой психического развития выражено значительно меньше, чем у их нормально развивающихся сверстников. Мышление подростков с задержкой психического развития остается преимущественно конкретным, поверхностным, существенного развития словесно-логического мышления не отмечается.

Недостаточно сформирована аналитико-синтетическая деятельность во всех видах мышления. При анализе предмета или явления дети, как правило, называют лишь поверхностные, несущественные качества с недостаточной полнотой и тонкостью (дети с задержкой психического развития выделяют в изображении почти вдвое меньше признаков, чем их нормально развивающиеся сверстники). 

Обобщения носят диффузный, слабо дифференцированный характер, поэтому дети обычно могут воспроизвести нужное понятие только после предъявления им значительного числа соответствующих предметов или их изображений. Характерна неправильная актуализация обобщающих понятий. 


При проведении операции классификации дети с задержкой психического развития не могут мысленно совместить два и более признака предмета или явления. Но такая деятельность оказывается успешной при возможности практических действий с объектами классификации.


Даже владея мыслительной операцией, дети с задержкой психического развития затрудняются использовать ее в качестве рационального приема деятельности, в этом проявляется недостаточная гибкость мышления, склонность к шаблонным, стереотипным решениям.


На этапе начала систематического обучения, как правило, основные мыслительные операции у детей не сформированы на словесно-логическом уровне (не владеют иерархией понятий; задания на классификацию выполняют на уровне речевого наглядно-образного мышления; наиболее доступны задания по аналогии, при выполнении которых можно опереться на образец, на свой житейский опыт).

Характерная для мышления детей с задержкой психического развития инертность проявляется в разных формах. Так, при переходе из одной системы знаний и навыков к другим дети склонны применять старые, отработанные способы, не видоизменяя их, что приводит к трудностям переключения с одного способа действия на другой. Особенно ярко инертность проявляется при работе с проблемными задачами – вместо осознания задачи, поиска адекватного способа решения осуществляется репродуцирование наиболее привычных способов, таким образом  происходит своеобразная подмена задания и, как следствие, не развивается способность к саморегуляции, не формируется мотивация избегания неудач.

Свойственна поверхностность мышления, его направленность на случайные признаки, что особенно ярко проявляется на словесном уровне.

Еще одна особенность мышления детей с задержкой психического развития – снижение познавательной активности. Примером является невыраженность возраста «почемучек»; в проблемных ситуациях. При обучении дети не стремятся эффективно использовать время, отведенное на выполнение задания, высказывают мало предположительных суждений до начала решения задачи. При запоминании снижение познавательной активности проявляется в недостаточной эффективности использования времени, предназначенного для ориентировки в задании, в необходимости постоянного побуждения к припоминанию, в неумении использовать приемы, облегчающие запоминание, в сниженном уровне самоконтроля. Низкая познавательная активность особенно проявляется по отношению к объектам и явлениям, находящимся вне круга, определенного взрослым.

У детей с задержкой психического развития отмечаются относительно высокие потенциальные возможности репродуктивного мышления, обеспечивающего усвоение знаний, преподнесенных в «готовом» виде, на основании детализированной помощи.

У детей с задержкой психического развития наблюдается недоразвитие эмоционально-волевой сферы, что проявляется в повышенной эмоциональной лабильности; легкой пресыщаемости; поверхностности переживаний; непосредственности, свойственная детям более младшего возраста; преобладании игровых интересов в младшем школьном возрасте; несформированность мотивационной сферы.

Некоторых детей беспокоят страхи, наблюдается боязливость, пониженный фон настроения, эмоциональные срывы при выполнении учебных заданий, повышенная чувствительность к замечаниям. У других детей напротив, преобладает эйфоричный фон настроения, повышенная аффективная возбудимость, агрессивность в сочетании с импульсивностью и неспособностью к волевым усилиям. Эти особенности эмоционально-волевой сферы затрудняют процесс адаптации ребенка к школе.

У детей с задержкой психического развития выявлена сниженная потребность в общении как со взрослыми, так и со сверстниками,  низкая эффективность общения во всех видах деятельности.

В тоже время для детей характерны недостаточная эмоциональная устойчивость, нарушение самоконтроля во всех видах деятельности, агрессивность поведения и его провоцирующий характер, трудности приспособления к детскому коллективу во время игры и занятий, суетливость, частая смена настроения, неуверенность, чувство страха, манерничание, фамильярность по отношению к взрослому. 
Учебная мотивация детей с задержкой психического развития резко снижена. Для них длительное время ведущей деятельностью продолжает оставаться игра в ее элементарных формах: дети избегают приближающиеся к учебным сложные игры сюжетно-ролевого характера с правилами, запретами. Интеллектуальное отставание сильно тормозит развитие познавательного интереса. Чтобы избежать непосильной и неприятной для них ситуации учения, интеллектуального напряжения, дети с задержкой психического развития прибегают в качестве защиты к отказу от выполнения заданий, посещения школы.

Дети с задержкой психического развития обладают значительно меньшим запасом элементарных практических знаний и умений, чем их нормально развивающиеся сверстники. Педагоги обычно отмечают, что хотя ребенок и не овладел знаниями в объеме программы, в его развитии имеется значительный прогресс; некоторые задания выполняются этими детьми так же, как и остальными учащимися; при этом отмечается, что эти дети быстро устают, начинают отвлекаться и перестают воспринимать учебный материал. В одних условиях эти дети могут работать достаточно заинтересованно, сосредоточенно и продуктивно, в других – оказываются неработоспособными. Колебания уровня работоспособности и активности, смена настроений связаны с нервно-психическими состояниями; порой они возникают без видимых внешних причин.

На уроках в состоянии сосредоточенности дети могут сравнительно быстро понять учебный материал небольшого объема, правильно выполнить упражнения и, руководствуясь образцом или целью задания, исправить допущенные в работе ошибки. Однако сосредоточенность и напряжение длятся лишь недолгие минуты, после которых наступает утомление, безразличие к качеству выполняемой работы, нежелание исправлять допущенные ошибки.

В состоянии утомления работоспособность и внимание резко снижаются, возникают импульсивные, необдуманные действия; в работах появляется множество исправлений и ошибок. У некоторых детей в ответ на замечания педагога и указания на ошибки вспыхивают реакции раздражения, другие категорически отказываются работать, особенно если задание оказывается относительно трудным. Полное истощение наступает после занятий, требующих интенсивного умственного напряжения.

С наступлением утомления дети начинают вести себя по-разному. Одни становятся вялыми и пассивными, ложатся на парту, бесцельно смотрят в окно, не мешают педагогу, но и не работают. В свободное время учащиеся стремятся уединиться; у других наоборот, появляется повышенная возбудимость, расторможенность, двигательное беспокойство. Эти дети, как правило, очень обидчивы и вспыльчивы, часто без достаточных оснований могут нагрубить, обидеть детей, порой становятся жестокими. С наступлением утомления старательность и активность сменяются небрежностью и неряшливостью. Работы остаются незаконченными, количество ошибок резко возрастает, дети их не видят и не исправляют; иногда учащиеся не могут повторить за педагогом простых формулировок.  

Частая смена «рабочих» и «нерабочих» состояний в сочетании с пониженной познавательной активностью приводит к тому, что получаемые на занятиях обрывочные знания, недостаточно закрепленные и не связанные в системы, очень быстро угасают; порой создается впечатление, будто материал вовсе не изучался.

 Цели и задачи изучения программ отдельных учебных предметов 

В  системе   предметов  начальной  общеобразовательной  школы   предмет «Русский язык»  реализует   две  основные цели:
1)  познавательную  (ознакомление  с  основными  положениями  науки   о языке  и  формирование на  этой  основе   знаково- символического восприятия и  логического мышления  учащихся);
2)  социокультурную  (формирование  коммуникативной  компетенции  учащихся:  развитие  устной  и  письменной  речи,  монологической  и  диалогической  речи,  а  также  навыков  грамотного,  безошибочного  письма  как  показателя  общей  культуры  человека).
Особенностью предмета является его  тесная  взаимосвязь с литературным чтением,  обеспечивающая  реализацию  основных  задач  содержания  предметной  области  «Филология»:
● формирование  первоначальных  представлений  о  единстве  и  многообразии  языкового  и  культурного  пространства  России,  о  языке  как  основе  национального самосознания;
● развитие диалогической и  монологической устной  и  письменной речи;
● развитие коммуникативных умений;
● развитие нравственных и  эстетических  чувств;
● развитие способностей к  творческой деятельности.
Отмеченные особенности  предмета определяют основные  цели  обучения литературному чтению:

— развитие навыков  сознательного, правильного,  беглого  и  выразительного  чтения, а также  коммуникативно-речевых умений  при  работе  с текста ми  литературных произведений;  формирование  навыка  чтения   про   себя; приобретение умения   работать  с  разными видами   информации;

— приобщение младших   школьников к  чтению   художественной литера туры  и  восприятию её  как  искусства слова;  развитие эмоциональной отзывчивости на  слушание и  чтение  произведений;обогащение личного опыта  учащихся  духовными ценностями,  которые определяют нравственно эстетическое  отношение человека к  людям  и  окружающему   миру;

— введение учащихся   в  мир  детской литературы; формирование  у начинающего  читателя интереса  к  книге, истории её  создания и  потребности  в систематическом  чтении   литературных  произведений,  навыков  работы   с книгой и текстом, читательской самостоятельности и познавательной актив ности  при выборе  книг;  овладение первоначальными навыками работы  с учебными и  научно познавательными  текстами.

Основная цель курса математики – создание возможностей для математической подготовки каждого ребенка на доступном ему уровне.

Основные задачи курса математики:
1) Приобретение опыта самостоятельной математической деятельности с целью получения нового знания, его преобразования и применения;
2)обеспечение естественного введения детей в новую для них предметную область «Математика» через усвоение элементарных норм математической речи и навыков учебной деятельности в соответствии с возрастными особенностями (счёт, вычисления, решение задач, измерения, моделирование, проведение несложных индуктивных и дедуктивных рассуждений, распознавание и изображение фигур и т. д.);
2) формирование мотивации и развитие интеллектуальных способностей учащихся для продолжения математического образования в основной школе  и использования математических знаний на практике;
3) развитие математической грамотности учащихся, в том числе умение работать с информацией в различных знаково-символических формах одновременно с формированием коммуникативных УУД;
4) формирование у детей потребности и возможностей самосовершенствования.
Окружающий мир.

●формирование  целостной  картины  мира  и  осознание  места  в  нём  человека  на  основе  единства  рационально научного  познания  и  эмоциональностного  осмысления ребёнком личного опыта  общения с  людьми   природой;
●  духовно нравственное  развитие  и  воспитание  личности  гражданина России  в  условиях  культурного  и  конфессионального  многообразия  российского  общества.
Основной задачей  реализации содержания предмета является формирование у ребёнка:
 уважительного  отношения  к  семье,  к  городу  или  деревне,  а  также  к  региону,  в котором проживают дети,  к России, её природе и культуре,  истории;
●понимания ценности, целостности и многообразия  окружающего мира, понимание своего  места  в  нём;
●модели  безопасного  поведения  в  условиях  повседневной  жизни  и  в  различных  опасных и  чрезвычайных ситуациях;
● психологической  культуры  и  компетенции  для  обеспечения  эффективного  и  безопасного взаимодействия в  социуме.
Целью уроков музыки в начальной  школе является воспитание у учащихся музыкальной культуры как части их общей духовной культуры, где содержание музыкального искусства разворачивается перед детьми во всем богатстве его форм и жанров, художественных стилей и направлений.


Основные задачи уроков музыки:

1. Раскрытие природы музыкального искусства как результата творческой деятельности человека.

2. Формирование у учащихся эмоционально- ценностного отношения к музыке.

3. Воспитание устойчивого  интереса к деятельности музыканта- человека сочиняющего, исполняющего и слушающего музыку.

4. Развитие музыкального восприятия как творческого процесса- основы приобщения к искусству.

5. Овладение интонационно- образным языком музыки  на основе складывающегося опыта творческой деятельности и взаимосвязей между различными видами искусства.

Цели и задачи уроков ИЗО:

· развитие эстетической и эмоциональной отзывчивости к произведениям искусства, умения понимать их художественный образ, стремления изучать изобразительное искусство и памятники культуры, умения понимать и ценить народное художественное творчество;

· воспитание активного эстетического отношения к действительности. Видеть красоту времен года, открывать для себя контрасты цветовых палитр осени и зимы, весны и лета, чувствовать постоянное движение в живой природе, передавать это движение художественными средствами (графическими, живописными, пластическими), слышать это «движение» в предложенных педагогом музыкальных фрагментах, чувствовать его в поэзии, соотнося все это с впечатлениями реального мира, - основная цель первого года обучения.

· формирование практических навыков художественно-творческой деятельности, понимания связи художественно-образных задач произведений с идеей и замыслом; умение обобщать свои жизненные представления с учетом возможностей художественных средств;

· раскрытие перед учащимися социальной роли архитектуры, изобразительного, декоративно-прикладного и народного искусства, дизайна;

· знакомство с профессиями художников-проектировщиков, художников-дизайнеров, художников-прикладников, их творческой и практической деятельностью.

Цели изучения технологии в начальной школе:
· приобретение личного опыта как основы обучения и позна​ния;
· приобретение первоначального опыта практической преобразовательной деятельности на основе овладения технологически​ми знаниями, технико-технологическими умениями и проектной
деятельностью;
· формирование позитивного эмоционально-ценностного от​ношения к труду и людям труда.
Задачи:

Развитие эмоционально-ценностного отношения к социальному миру и миру природы; знакомство с современными профессиями; знакомство с ремеслами народов России. Развитие способности к равноправному сотрудничеству.
Целью программы по физической культуре является формировании у учащихся основ здорового образа жизни, развитие творческой самостоятельности посредством освоения двигательной деятельности.


Программа по физической культуре для учащихся начальной школы ориентируется на решение следующих образовательных задач:
· укрепление здоровья школьников посредством развития физических качеств и повышения функциональных возможностей жизнеобеспечивающих систем организма; 

· совершенствование жизненно важных навыков и умений посредством обучения подвижным играм, физическим упражнениям и техническим действиям из базовых видов спорта; 

· формирование общих представлений о физической культуре, ее значении в жизни человека, роли в укреплении здоровья, физическом развитии и физической подготовленности; 

· развитие интереса к самостоятельным занятиям физическими упражнениями, подвижным играм, формам активного отдыха и досуга; 

 обучение простейшим способам контроля за физической нагрузкой, отдельными показателями физического развития и физической подготовленности. 

-подробное обоснование о внесённых изменениях в каждую используемую программу учебного предмета с учётом психофизических особенностей детей с ОВЗ;

- все изменения, внесённые в ООП НОО, прописываются  в виде текста или таблицы с обоснованием необходимости данных изменений.
Недельный  учебный план  I –IV  классов для обучающихся с ЗПР
 образовательных учреждений,  реализующих основную образовательную

 программу начального общего образования (ФГОС)

	Предметные области
	Учебные предметы
	Количество часов в год

	
	
	I
	II
	III
	IV

	Филология
	Русский язык
	5
	5
	5
	5

	
	Литературное чтение
	4
	4
	4
	3

	
	Иностранный язык
	
	2
	2
	2

	Математика 
и информатика
	Математика
	4
	4
	4
	4

	Обществознание 
и естествознание (Окружающий мир)
	Окружающий мир (Человек, природа, общество)
	2
	2
	2
	2

	Основы религиозных культур и светской этики
	Основы религиозных культур и светской этики
	
	
	
	1

	Искусство
	Музыка
	1
	1
	1
	1

	
	Изобразительное искусство
	1
	1
	1
	1

	Технология
	Технология (Труд)
	1
	1
	1
	1

	Физическая культура
	Физическая культура
	3
	3
	3
	3

	
	Итого:
	21
	23
	23
	23

	Часть, формируемая участниками образовательного процесса
	
	
	
	

	
	0
	0
	0
	0

	Предельно допустимая аудиторная учебная нагрузка при 5-дневной учебной неделе
	21
	23
	23
	23

	Часть учебного плана, формируемая участниками образовательного процесса при 6-дневной неделе
	0
	3
	3
	3

	Учебные занятия для углублённого изучения отдельных учебных предметов
	
	
	
	

	Предельно допустимая  аудиторная учебная нагрузка при 6-дневной учебной неделе
	21
	26
	26
	26



Учебный план классов для обучающихся  с ЗПР, составлен на основе 1 варианта базисного учебного плана начального общего образования Примерной основной образовательной программы образовательного учреждения (ФГОС). 
Наименование учебных предметов и количество часов, отводимых на их изучение, определяются примерным учебным планом в соответствии с требованиями ФГОС НОО, приказом Министерства образования Российской Федерации от 10.04.2002 № 29/2065-п «Об утверждении учебных планов специальных (коррекционных) образовательных учреждений для обучающихся, воспитанников с отклонениями в развитии». 

Преподавание в данном классе ведется по программам УМК «Школа России» с учетом требований программ для общеобразовательных учреждений.
Учебный план начального общего образования обучающихся с задержкой психического развития составлен с учетом решения двух основных задач:
•           формирование навыков элементарной грамотности и основных учебных умений и навыков, общения.

•           коррекция задержанного психического развития обучающихся, пробелов в знаниях и представлениях     об    окружающем     мире,     характерных    для    данной     категории обучающихся, преодоление недостатков, возникших в результате нарушенного развития, включая недостатки мыслительной деятельности, речи, моторики, пространственной ориентировки, регуляции поведения и др.
В связи с реализацией в образовательных учреждениях, осваивающих основную образовательную программу ФГОС второго поколения  и с необходимостью более полного формирования представления об окружающем мире, здорового образа жизни и развитию речи на основе приобретенных знаний выбран 1 вариант базисного учебного плана, где предусмотрено 4 часа для учебного предмета «Литературное чтение». В учебном плане национально-региональный компонент не предусматривается .

Курс  «Основы  религиозных культур и светской этики» (далее ОРКСЭ) вводится в 4 классе по 1 часу в неделю. Целью комплексного курса ОРКСЭ является формирование у обучающихся мотиваций к осознанному нравственному поведению, основанному на знании и уважении культурных и религиозных традиций многонационального народов России, а также к диалогу с представителями других культур и мировоззрений.

В соответствии с Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации № 889 от 30.08.2010 г.  «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы образовательных учреждений РФ, реализующих программы общего образования, утвержденные приказом Министерства образования РФ от 09 марта 2004 года № 1312 «Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений РФ, реализующих программы общего образования» содержание образования по физической культуре с учетом введения третьего часа определяется общеобразовательными программами, разрабатываемыми образовательными учреждениями самостоятельно на основе федерального государственного образовательного стандарта общего образования и примерных основных образовательных программ. На ступени начального общего образования целесообразно вводить общеразвивающие упражнения, подвижные игры, упражнения ритмической гимнастики по упрощенным правилам. В связи с этим третий урок физической культуры реализуется через введение модуля «Ритмика» в коррекционно-развивающей области. Коррекционный модуль «Ритмика» вводится с целью развития пространственных представлений, координации движений, улучшения осанки обучающихся, а также с целью коррекции отклонений в развитии моторной и речемоторной деятельности обучающихся

Все обучение в начальных классах имеет коррекционно-развивающую направленность. В целях более успешной динамики в общем развитии отдельных обучающихся, коррекции недостатков их психического развития, а также восполнению пробелов в знаниях, проводятся коррекционные групповые и индивидуальные занятия. Занятия ведутся индивидуально или в группах (2-3 учащихся), укомплектованных на основе сходства устраняемых недостатков. Индивидуально-групповые коррекционные занятия оказываются за пределами максимальной допустимой учебной нагрузки обучающихся. На обязательные индивидуальные и групповые коррекционные занятия на одного обучающегося или группу отводится 15-25 минут учебного времени, в том числе на класс:

Индивидуально-групповые коррекционные занятия включают в себя:

-психокоррекционные занятия;

-занятия по восполнению пробелов в знаниях обучающихся, воспитанников;

-логопедические занятия.

Содержание этих занятий определяется образовательным учреждением и зависит от особенностей учащихся, воспитанников, запроса родителей и возможностей учреждения.

Например:

	Индивидуально-групповые коррекционные занятия
	I
	II
	III
	IV

	Всего
	3
	3
	3
	3

	Коррекция психических процессов
	1
	1
	1
	1

	Развитие математических представлений
	1
	1
	1
	1

	Коррекция речи и пробелов знаний по русскому языку
	1
	1
	1
	1



Часы коррекционных занятий  распределены следующим образом:  1ч на коррекцию речи и пробелов знаний по русскому языку,  1ч для коррекции психических процессов (памяти, внимания и др.) и 1ч на развитие математических представлений.
Учитывая особенности речевого развития детей (общее недоразвитие речи, обусловленное задержкой психического развития), в коррекционно-развивающую область могут быть включены занятия по развитию речи и развитию навыков вербальной коммуникации. Для учащихся, которые имеют специфические речевые нарушения, организуются занятия по логопедии. Формы занятий индивидуальные и групповые. Индивидуально - групповые коррекционные логопедические занятия оказываются за пределами максимальной нагрузки обучающихся. Однако указанное количество недельных часов (1 час), отводимых на эти занятия в каждом классе, входит в нагрузку не каждого отдельно обучающегося соответствующего класса, а учителя-логопеда. На долю же каждого обучающегося приходится в неделю от 15 до 30 минут, поскольку занятия ведутся индивидуально или в маленьких группах (из 2 - 4 обучающихся), укомплектованных на основе сходства корригируемых недостатков (Приказ Министерства образования Российской Федерации от 10.04.2002 г. № 29/2065-п. «Об утверждении учебных планов специальных (коррекционных) образовательных учреждений для обучающихся воспитанников с отклонениями в развитии»). Учитель-логопед работает с 15–20 детьми, имеющими речевые недостатки. 

Формы реализации программы коррекционно-развивающего образования могут быть вариативными, учитывающими характер и глубину индивидуальных проблем детей, прогнозируемую или реальную степень риска школьной дезадаптации.

Коррекционно-развивающие занятия учителя-дефектолога, учителя-логопеда можно проводить в двух формах по признаку включения коррекционной помощи ребенку либо непосредственно в структуру урочных учебных занятий либо в режим внеурочной работы:

1.Групповые коррекционные занятия по отдельным учебным предметам, проводимые во время урока. Группы учащихся, нуждающихся в коррекционной помощи, на уроках письма, чтения, математики выводятся из обычного класса для занятий с дефектологом или логопедом (в зависимости от проблемы), использующим при работе с детьми в целях коррекционной работы тот учебный материал, по которому работает в это же время учитель со всем классом.

2.Групповые или индивидуальные внеурочные занятия по учебным предметам, проводимые со специалистами по коррекционной работе.

Содержание  курса

Виды речевой деятельности
Слушание. Осознание цели,  ситуации и результата  устного  общения с помощью наглядно образных  моделей. Адекватное восприятие звучащей речи.  Восприятие на  слух  информации,  содержащейся в предлагаемом тексте, определение основной мысли  текста,  передача его  содержания по  вопросам. Развитие умения  слушать  речь  собеседника (анализировать её,  поддерживать диалог  репликами, задавать  вопросы). Наблюдение за  ролью  слова,   жестов, мимики, интонации в  устном  общении  людей.
Говорение. Выбор  языковых средств  в  соответствии с  целями и  условиями  общения для  эффективного решения коммуникативной задачи.  Умение отчётливо произносить  слова,   чётко  артикулируя их.  Практическое овладение  диалогической формой  речи.
Овладение умениями начать, поддержать и закончить разговор, привлечь внимание и т. п. Практическое овладение устными  монологическими высказываниями в  соответствии с  учебной   задачей   (описание,  повествование, рассуждение). Усвоение норм  речевого  этикета в  ситуациях учебного   и  бытового  общения (приветствие, прощание, извинение, благодарность, обращение  с просьбой). Соблюдение орфоэпических норм  и правильной интонации.
Чтение.  Понимание  учебного   текста.   Выборочное  чтение   с  целью   нахождения  необходимого  материала.  Нахождение  информации,   заданной  в тексте  в  явном   виде.  Формулирование простых   выводов   на  основе   информации,  содержащейся в  тексте.  Интерпретация и  обобщение содержащейся в  тексте   информации. Анализ   и  оценка содержания, языковых особенностей  и  структуры  текста.
Письмо. Письмо букв,  буквосочетаний, слогов,  слов,  предложений в системе  обучения грамоте.  Овладение разборчивым, аккуратным письмом с учётом  гигиенических требований к  этому  виду  учебной   работы.   Списывание, письмо под  диктовку в соответствии с изученными правилами. Письменное изложение содержания прослушанного и  прочитанного текстов  (подробное, выборочное). Создание небольших собственных текстов  (сочинений) по  интересной детям  тематике (на  основе   впечатлений, литературных произведений,  сюжетных рисунков, серий  рисунков, просмотренного фрагмента видео записи и  т.  п.).
Обучение грамоте
Фонетика.  Звуки  речи,  их  характеристика.  Осознание  единства  звукового  состава  слова  и  его  значения. Выделение  отдельных  звуков  в  слове.  Установление  числа  и  последовательности  звуков  в  слове,  фиксирование  их  в  звуковых  и  образно символических  схемах.  Сопоставление  слов,  различающихся  одним  или  несколькими  звуками. Различение  гласных  и  согласных  звуков.  Понимание  фонемных  противопоставлений:  твёрдых  и  мягких  фонем,  знаково- символическое  их  обозначение.  Различение согласных твёрдых  и  мягких, звонких и  глухих. Слог  как  минимальная произносительная единица. Деление слов  на слоги, открытый и закрытый слоги.  Ударение. Определение места  ударения в слове, различение ударных  и  безударных   слогов,   ударных  и  безударных   гласных.
Графика.  Различение звука и буквы: буква как знак звука. Овладение позиционным  способом  обозначения  звуков  буквами.  Буквы  ъ,  ь,  не  обозначающие звуков.  Гласные буквы  е,  ё,  ю,  я;  их  двойная роль  (в  зависимости от  места  в  слове).  Обозначение  на  письме  мягкости  согласных  звуков  с  помощью  букв  и,  е,  ё,  ю,  я.  Мягкий знак  как  показатель мягкости согласных звуков.  Употребление ъ  и  ь  как  разделительных знаков. Знакомство  с  русским  алфавитом  как  последовательностью  букв.  Значение  алфавита. Сравнение алфавитного письма (обозначение звуков  буквами) и  письма  с  помощью  рисунков,  символов  (пиктография).  Понимание  ценности  современного письма.
Чтение.  Формирование навыка слогового   чтения   (ориентация на  букву,
обозначающую  гласный  звук)  как  вида  речевой  деятельности.  Плавное  слоговое  чтение  и  чтение  целыми  словами  со  скоростью,  соответствующей  индивидуальному  темпу   ребёнка.  Осознанное  чтение   слов,   словосочетаний, предложений  и  коротких  текстов.  Чтение  с  интонациями  и  паузами  в  соответствии  со  знаками  препинания.  Развитие  осознанности  и  выразительности  чтения  на  материале  небольших  текстов  и  стихотворений.  Воспроизведение  прочитанного текста  по  вопросам учителя  и  самостоятельно. Знакомство  с  орфоэпическим  чтением (при   переходе   к  чтению   целыми словами).  Орфографическое  чтение  (проговаривание)  как  средство  само- контроля при  письме под  диктовку и  при  списывании.
Письмо.  Усвоение  гигиенических  требований  при  письме.  Развитие  мелкой  моторики  пальцев  и  свободы  движения  руки.  Развитие  умения  ориентироваться  на  пространстве  листа  в  тетради  и  на  пространстве  классной  доски.  Овладение начертанием письменных заглавных и строчных букв.  Письмо букв,  буквосочетаний,  слогов,  слов,  предложений  с  соблюдением  гигиенических   норм.   Овладение разборчивым,  аккуратным  почерком.  Письмо  под диктовку  слов  и  предложений,  написание  которых  не  расходится  с  их  произношением.  Освоение  приёмов  и  последовательности  правильного  списывания   текста. Понимание  функции  небуквенных графических средств:   пробела  между словами, знака   переноса.
Слово  и  предложение.  Восприятие  слова  как  объекта  изучения,  материала  для  анализа.  Наблюдение  над  значением  слова.  Практическое  различение  значения и  звучания слова.  Роль  слова  как  посредника в общении,  его номинативная функция. Правильное употребление в речи  слов,  называющих отдельные  предметы  (роза,  ландыш,  осока),  и  слов  с  обобщающим  значением  (цветы,  растения). Различение  слова   и  предложения.  Работа   с  предложением:  выделение слов,  изменение их  порядка.
Орфография  и  пунктуация.  Знакомство с  правилами правописания и их  применение:
● раздельное написание  слов;
● обозначение гласных  после  шипящих (ча—ща,  чу—щу,  жи—ши);
● употребление ь  для  обозначения на  письме мягкости согласных;
● употребление ъ  и  ь  как  разделительных знаков;
● прописная  (заглавная)  буква  в  начале  предложения,  в  именах  собственных;
● перенос слов  по  слогам  без  стечения согласных;
● знаки   препинания в  конце   предложения.
Развитие  речи.   Первоначальное  представление  о  тексте   как   речевом произведении. Выделение в тексте  предложений. Объединение предложений в текст.  Понимание прочитанного текста  при  самостоятельном чтении  вслух и  при  его  прослушивании. Первоначальное  представление  о  речи  с  помощью  наглядно образных  моделей.  Деление  речи  на  смысловые  части  (предложения)  с  помощью  рисунков  и  схем.  Составление из  предложений связного текста,  его  запись. Составление небольших рассказов повествовательного характера  по  серии сюжетных картинок,  по  материалам собственных игр,  занятий, наблюдений. Культура речевого общения. Освоение позитивной модели речевого общения,  основанной  на  доброжелательности,  миролюбии  и  уважении  к  собеседнику.
Систематический курс  русского  языка
Фонетика и орфоэпия. Различение гласных  и согласных звуков.  Нахождение  в  слове  ударных  и  безударных   гласных   звуков.   Различение мягких   и твёрдых  согласных  звуков,   определение  парных   и  непарных  по  твёрдости мягкости согласных звуков.  Различение звонких и  глухих  звуков,   определение  парных   и  непарных по  звонкости глухости согласных звуков. Определение качественной  характеристики звука:  гласный — согласный; гласный ударный   — безударный; согласный  твёрдый   — мягкий, парный — непарный; согласный звонкий — глухой,  парный — непарный. Деление слов на слоги.  Ударение, произношение звуков  и сочетаний звуков  в соответствии с  нормами современного русского литературного языка.  Фонетический  разбор  слова. 

Графика.  Различение  звуков  и  букв.  Обозначение  на  письме  твёрдости мягкости согласных звуков.  Использование на  письме разделительных ъ и ь.
Установление  соотношения  звукового  и  буквенного  состава  слова  в  словах  типа  стол,  конь;  в  словах  с  йотированными  гласными  е,  ё,  ю,  я;  в  словах  с  непроизносимыми  согласными. Использование  небуквенных  графических  средств:  пробела  между  словами,  знака   переноса, абзаца. Знание алфавита: правильное называние букв, их последовательность. Использование алфавита при  работе  со словарями, справочниками, каталогами.
Лексика1.  Практическое представление о  слове  как  единице языка. Понимание слова,  единства звучания и  значения. Различение внешней (звуко-буквенной)  стороны  и  внутренней (значения  слова)   с  помощью наглядно образных моделей. Первоначальное представление о слове  как  знаке, как  заместителе реальных   предметов (их  действий и  свойств).
Определение значения слов  по  тексту,  выявление слов,  значение которых требует   уточнения.  Определение  значения  слова   по  тексту  или   уточнение значения с  помощью толкового словаря.
1Изучается во  всех  разделах курса. Номинативная функция слова  (называть предметы окружающего мира). Слова  —  имена  собственные  (наименование  единичных  предметов),  имена  нарицательные (общее  наименование ряда  подобных предметов). Дифференциация  слов  по  вопросам  «кто?»,  «что?»  для  обозначения  одушевлённых и  неодушевлённых предметов. Различение  слов  с  конкретным и общим   значением (шуба   —  одежда). Знакомство со  словарями.
Наблюдения  за  использованием  в  речи  антонимов  и  синонимов.  Первоначальные представления об однозначных и многозначных словах,  о прямом и  переносном значении слова.
Состав  слова  (морфемика).  Овладение  понятием  «родственные  (однокоренные)  слова».  Различение  однокоренных  слов  и  различных  форм  одного  и  того  же  слова.  Различение  однокоренных  слов  и  синонимов,  однокоренных  слов  и  слов  с  омонимичными  корнями.  Выделение  в  словах  с  однозначно выделяемыми морфемами окончания, корня, приставки, суффикса. Роль  окончаний  в  словах  (для  связи  слов  в  предложении).  Различение  изменяемых  и  неизменяемых  слов.   Представление  о  значении суффиксов и приставок.  Образование  однокоренных  слов  с  помощью  суффиксов  и  приставок.   Разбор   слова  по  составу.
Морфология. Общее  представление о  частях  речи.
Классификация  слов  по  частям  речи.  Знание  средств  их  выделения  (вопросы  и  общее  значение).  Деление  частей  речи  на  самостоятельные  и  служебные.
Имя  существительное.  Значение  и  употребление  в  речи.  Умение  опознавать  имена  собственные. Различение имён  существительных, отвечающих на  вопросы  «кто?»  и  «что?».  Различение  имён   существительных мужского, женского  и  среднего  рода.  Изменение  существительных  по  числам.  Изменение  существительных  по  падежам.  Определение  падежа,  в  котором  употреблено  имя  существительное.  Различение  падежных  и  смысловых  (синтаксических)  вопросов. Определение принадлежности имён  существительных к  1, 2 и  3-му  склонению. Морфологический разбор  имён  существительных.
Имя  прилагательное.  Значение  и  употребление  в  речи.  Основные  признаки.  Дифференциация  и  группировка  слов  по  вопросам.  Изменение  прилагательных  по  родам,   числам   и  падежам,  кроме   прилагательных  на  "ий, "ья,   "ов,   "ин.  Морфологический разбор  имён  прилагательных.
Имя  числительное. Общее   представление  об  имени   числительном как части  речи.  Употребление числительных в  речи.
Местоимение.  Общее  представление  о  местоимении.  Личные  местоимения.  Значение  и  употребление  в  речи.  Личные  местоимения  1,  2  и  3 го  лица единственного и множественного числа.  Склонение личных  местоимений. Роль  местоимения в  речи.
Глагол.  Значение  и  употребление  в  речи.  Основные  признаки.  Классификация  глаголов   по  вопросам.  Неопределённая  форма   глагола.   Различение глаголов,  отвечающих  на  вопросы  «что  сделать?»  и  «что  делать?».  Изменение  глаголов  по  временам.  Изменение  глаголов  по  лицам  и  числам  в  настоящем  и  будущем  времени  (спряжение).  Способы  определения  I  и  II  спряжения   глаголов  (практическое овладение). Изменение  глаголов  прошедшего времени по  родам  и  числам.   Морфологический разбор  глаголов.
Наречие.  Неизменяемость наречий. Значение и  употребление в  речи.
Предлог. Знакомство с наиболее употребительными предлогами. Функция предлогов:  образование  падежных  форм  имён  существительных  и  местоимений.  Отличие   предлогов от  приставок.
Союзы   (и,   а,  но), их  роль  в  речи.  Частица не, её  значение.
Синтаксис.  Различение предложения, словосочетания, слова  (осознание их  сходства   и  различия).  Выделение  признаков  предложения.  Различение предложений по  цели  высказывания: повествовательные, вопросительные и побудительные; по  эмоциональной окраске (интонации): восклицательные и невосклицательные. Нахождение  главных   членов   предложения:  подлежащего  и  сказуемого. Различение  главных   и  второстепенных  членов   предложения.  Установление связи  (при  помощи  смысловых вопросов) между  словами в  словосочетании и  предложении.
Нахождение и самостоятельное составление предложений с однородными членами  без  союзов  и  с  союзами  и,  а,  но.  Использование  интонации  перечисления в  предложениях с  однородными членами. Различение  простых  и  сложных  предложений.  Роль  предложения  в  речевом  общении, его  коммуникативная функция.
Орфография  и  пунктуация. Практическое усвоение понятия «орфограмма».  Формирование  орфографической  зоркости,  использование  разных  способов  написания  в  зависимости  от  места  орфограммы  в  слове.  Использование  орфографического  словаря.
Применение правил   правописания:
● сочетания жи—ши,  ча—ща,  чу—щу;
● сочетания чк—чн,  чт,   щн;
● перенос слов;
● заглавная буква  в  начале  предложения, в  именах  собственных;
● проверяемые безударные гласные в  корне   слова;
● парные звонкие и  глухие  согласные в  корне   слова;
● непроизносимые  согласные;
● непроверяемые  гласные и  согласные в  корне   слова  (на  ограниченном
перечне слов);
● гласные и  согласные в  неизменяемых на  письме приставках;
● разделительные ъ  и  ь;
● мягкий  знак   после   шипящих  на  конце   имён   существительных  (ночь,
рожь,   мышь);
● безударные  падежные  окончания  имён  существительных  (кроме  существительных на    мя,   "ий, "ья,   "ье,  "ия, "ов,   "ин);
● безударные окончания  имён  прилагательных;
● раздельное написание  предлогов с  личными местоимениями;
● не  с  глаголами;
● мягкий  знак  после  шипящих  на  конце  глаголов  2 го  лица  единственного  числа  (пишешь, учишь);
● мягкий знак  в  глаголах  на    ться;
● безударные личные окончания  глаголов;
● раздельное написание  предлогов с  другими  словами;
●  знаки   препинания  в  конце   предложения:  точка,   вопросительный и восклицательный знаки;
● знаки   препинания (запятая) в  предложениях с  однородными членами.
Развитие  речи. Осознание ситуации общения: с  какой   целью,   с  кем  и где  происходит общение. Практическое    овладение   диалогической   формой   речи.    Выражение собственного мнения,  его  аргументация.  Овладение  основными  умениями ведения  разговора  (начать,  поддержать,  закончить  разговор,  привлечь  внимание   и  т.  п.).  Овладение нормами  речевого   этикета в  ситуациях  учебного и бытового общения (приветствие, прощание, извинение, благодарность, обращение с  просьбой), в  том  числе  при  общении с  помощью средств  ИКТ. Особенности речевого  этикета в  условиях   общения с  людьми, плохо  владеющими русским языком.
Практическое  овладение устными   монологическими высказываниями на определённую тему  с  использованием разных   типов   речи  (описание, повествование, рассуждение).
Текст.  Признаки текста.  Смысловое единство предложений в  тексте.  Заглавие   текста.   Последовательность  предложений  в  тексте.   Последовательность   частей   текста   (абзацев). Комплексная  работа   над  структурой  текста: озаглавливание, корректирование порядка предложений и частей  текста  (абзацев).
План  текста. Составление планов  к предлагаемым текстам.  Создание собственных текстов  по  предложенным планам.
Типы   текстов:   описание,  повествование,  рассуждение, их  особенности. Знакомство с жанрами письма и  поздравления. Создание собственных текстов  и  корректирование  заданных текстов   с  учётом  точности, правильности, богатства  и выразительности письменной речи; использование в текстах синонимов и  антонимов.
Знакомство с  основными видами   изложений и  сочинений (без  заучивания определений): изложение подробное и выборочное, изложение с элементами сочинения,  сочинение повествование,  сочинение описание,  сочинение  рассуждение.
Литературное чтение

Содержание  курса
Виды речевой  и  читательской деятельности
Аудирование. Восприятие на  слух звучащей речи  (высказывание собеседника, чтение  различных текстов). Адекватное понимание содержания звучащей  речи,  умение  отвечать  на  вопросы по  содержанию услышанного произведения,  определение последовательности событий, осознание  цели  речевого  высказывания,  умение   задавать   вопросы  по   услышанному  учебному, научно-познавательному и  художественному произведениям.
Чтение  вслух.  Сознательное,  правильное  чтение   слов,   предложений и текстов  без  пропусков и перестановок букв  и слогов  в словах.  Постепенный переход   от  слогового   чтения   к  осмысленному,  плавному  чтению   целыми словами, интонационное объединение слов  в словосочетания; увеличение от класса  к классу  скорости чтения, позволяющей читающему осмыслить текст.
Установка на  смысловое чтение, позволяющее связать  звучащее  слово  (словосочетание и предложение) с его значением. Выразительное чтение  небольшого  текста:  соблюдение орфоэпических и интонационных норм  чтения; понимание цели  чтения, использование интонации, передающей отношение читающего к прочитанному произведению, и темпа  чтения, замедляя его или ускоряя в соответствии с речевой  задачей  и  целями общения. Чтение предложений  с  интонационным  выделением знаков  препинания.  Понимание смысловых особенностей разных  по  виду  и  типу  текстов.
Чтение  про  себя.  Постепенный переход  от  чтения   вслух  к  чтению   про себя  произведений, доступных   по  объёму  и  жанру.  Осознание смысла   прочитанного текста,  использование приёмов контроля и коррекции путём воспроизведения его  содержания и  ответов  на  вопросы.
Умение   находить   информацию  в  учебном  или   научно- познавательном тексте,  используя различные виды  чтения:  изучающее, выборочное, просмотровое.
Понимание  особенностей  разных  видов  чтения:  факта,  описания,  дополнения высказывания и  др.
Работа  с  разными  видами  текста.  Общее  представление  о  разных  видах текста:  художественном, учебном, научно-популярном – и их сравнение.
Определение  целей  создания  этих  видов  текста.  Практическое  освоение  умения  отличать  текст  от  набора  предложений.
Самостоятельное  определение  темы  и  главной  мысли  текста;  установление причинно следственных связей; деление текста на смысловые части. Определение главной  мысли   каждой   части  и  всего  текста,   их  озаглавливание; составление  плана  в  виде  назывных  предложений  из  текста,  в  виде  вопросов  или  самостоятельно сформулированного высказывания.  Пересказ текста (подробно,  выборочно,  кратко)  по  опорным  словам  или  самостоятельно  составленному  плану.  Соблюдение  при  пересказе  логической  последовательности   и  точности  изложения  событий.  Составление  текстов   разного   типа:
описание,  рассуждение,  повествование  (по  аналогии  с  прочитанным  текстом,   по  предложенному  образцу).  Определение  целей   использования  их  в общении. Умение  работать  с  разными видами   информации.
Участие  в  коллективном  обсуждении:  умение  отвечать  на  вопросы,  выступать  по  теме,  слушать  выступления товарищей, дополнять ответы  по  ходу беседы,  используя  текст.  Справочные  и  иллюстративно изобразительные  материалы.
Воспроизведение  содержания  текста   с  элементами  описания  (природы, внешнего  вида  героя,  обстановки)  и  рассуждения,  с  заменой  диалога  высказыванием (о  чём  говорили собеседники, основная мысль  беседы).
Сравнение  художественных  и  научно познавательных  произведений.  Наблюдение и  различение целей  их  использования в общении (воздействовать на  чувства  читателя и  сообщить что то,  объяснить читателю).
Библиографическая культура. Книга  как  особый вид  искусства. Книга как  источник  знаний.  Первые  книги  на  Руси  и  начало  книгопечатания  (общее  представление). Книга  учебная, художественная, справочная. Элементы книги:  содержание или   оглавление,  обложка,  титульный  лист,   аннотация, иллюстрации.  Виды  информации  в  книге:  научная,  художественная  (с  опорой  на  внешние показатели книги, её справочно-иллюстративный материал). Типы  книг  (изданий):  книга произведение,  книга сборник,  собрание  сочинений,  периодическая  печать,  справочные  издания  (справочники,  словари,  энциклопедии).
Выбор  книг  на основе  рекомендованного списка, картотеки, открытого доступа  к детским книгам в библиотеке. Алфавитный каталог.  Самостоятельное  пользование соответствующими возрасту  словарями и  справочной литературой.
Определение  (с  помощью  учителя)  особенностей  учебного  (передача  информации) и  научно- популярного текстов  (сообщение, объяснение).
Работа  с  художественным  произведением.  Понимание  содержания  художественного  произведения,  умение   эмоционально  откликаться  на  него. Понимание  заглавия  произведения,  его  адекватное  соотношение  с  содержанием.
Определение  особенностей  художественного текста,   понимание цели  его создания  (воздействовать на  читателя  с  помощью изображённых картин и выразительных  средств  языка).  Анализ  слова  со  стороны  звучания  и  его  значения,  прямое и  переносное  значение  слов.   Умение   мысленно  нарисовать (воссоздать) картины,  созданные писателем.
Самостоятельное  воспроизведение  текста   художественного произведения (эпизода)  с  использованием  выразительных  средств  языка.  Составление  рассказа  по  рисункам  и  иллюстрациям;  нахождение  в  художественном  произведении  фрагментов,  созвучных  иллюстрациям.  Словесное  рисование  по  эпизодам  и  фрагментам прочитанных текстов. Характеристика героя  произведения (портрет, характер, поступки, речь), анализ  его  поступков  и  мотивов  поведения.  Освоение  разных  видов  пересказа  художественного текста:  подробный, выборочный и  краткий (передача основных  мыслей).  Сопоставление  поступков  героев   по  аналогии  или   по контрасту;  нахождение  в  тексте  соответствующих  слов  и  выражений.  Выявление  авторского отношения к  герою  на  основе  анализа текста  (с  помощью учителя); понимание  главной мысли   произведения.
Выбор   фрагментов текста:  описание  природы, места  действия,  поступка героя.  Самостоятельный  выборочный  пересказ  по  заданному  фрагменту,  отбор  слов  и  выражений в  тексте,  позволяющих составить рассказ. Сопоставление эпизодов из  разных  произведений по  общности ситуаций, эмоциональной  окраске,  характеру  поступков  героев;  их  обобщение  и  формулировка выводов. Заучивание наизусть   небольших стихотворений и  произведений игрового  фольклора (потешек, скороговорок, песенок,  загадок). Осознание понятия  «Родина», представления о  проявлении любви  к  ней в литературных произведениях разных  народов России. Схожесть  тем,  идей, героев,   нравственных оценок  в  фольклоре разных   народов. Приобщение к культурным, духовно-нравственным традициям России.
Осмысление  нравственно этических  понятий,  раскрытых  в  литературно художественных произведениях:  добро,  честность, смелость, дружба,  вражда, зло,  достоинство,  справедливость. Обсуждение и  толкование  значения  этих понятий на  примере поступков и  отношений литературных героев  к  людям, природе,  окружающему миру. Размышление о законах  нравственно духовного общения людей:  не  делай другому  того,  чего  не  желаешь  себе,  люби  другого  человека как  самого  себя; умение  применить  их  в  повседневном  общении;  желание  избегать  проявлений  эгоизма,  зависти, недоброжелательности. Схожесть   сюжетов, поступков литературных  персонажей,  доказывающих  неэффективность  общения,  основанного  на  вражде,  агрессии,  эгоизме,  неуважении  к  личности  и  жизни  другого  человека.
Умение   приводить примеры общения  героев  из  рассказов и  сказок, которые  строят  свои  отношения с  друзьями (близкими  и  родными) на  позитивной модели  общения, на  чувстве  любви,  терпения, взаимопомощи, сострадания и  милосердия, умеют  выручить  из  беды,  держат  своё  слово,  избегают  нечестности и  обмана.
Понимание хороших  и плохих поступков героев произведений, умение обосновывать своё  мнение (с  помощью учителя). Анализ  своих  собственных поступков,  желание подражать любимым положительным героям  литературных  произведений.
Работа с учебными, научно-популярными и другими  текстами. Понимание  заглавия произведения,  адекватное соотношение с  его  содержанием.  Определение особенностей учебного  и  научно-популярного текстов  (передача  информации).  Понимание  отдельных, наиболее общих  особенностей текстов  былин, легенд,  библейских рассказов (по  отрывкам или  небольшим текстам).  Знакомство  с  простейшими  приёмами  анализа  различных  видов текста:   установление причинно следственных  связей.   Определение  главной мысли   текста.   Деление текста   на  части.   Определение микротем.  Ключевые или  опорные  слова.   Построение  алгоритма  деятельности  по  воспроизведению  текста.   Воспроизведение текста  с  опорой на  ключевые слова,   модель, схему. Подробный пересказ текста.  Краткий пересказ текста  (выделение главного в  содержании текста).
Умение говорить  (культура речевого общения). Осознание диалога  как вида  речи,  в которой говорящие обмениваются высказываниями. Особенности  диалогического общения: понимать его  цель,  обдумывать вопросы  и  ответы,   выслушать,  не  перебивая,  собеседника,  поддерживая разговор   с  ним вопросами и  репликами; в вежливой форме  высказывать свою  точку  зрения по  обсуждаемой теме  или  произведению с опорой на  текст  и  личный опыт. Использование норм  речевого  этикета. Знакомство с особенностями национального этикета на  основе   фольклорных произведений.
Осознание монолога как  формы речевого  высказывания. Умение  строить речевое   высказывание  небольшого  объёма   с  опорой  на  текст   (заданную тему или поставленный вопрос), отражение в нём основной мысли  и её доказательство (объяснение).  Передача прочитанного  или  прослушанного с учётом   специфики  научно- популярного,  учебного   и  художественного  текс тов.
Самостоятельное построение плана  собственного высказывания (что  скажу сначала, что  скажу  затем  и чем  закончу своё  высказывание); отбор  речевых  средств   языка   в  соответствии  с  целью   высказывания.  Составление устного  короткого рассказа по  рисункам, прочитанному тексту  или  заданной теме  с соблюдением последовательности и связности изложения, культурных норм  речевого  высказывания.
Письмо  (культура  письменной  речи).   Соблюдение  норм   письменной речи: соответствие содержания заголовку, отражение в нём темы (места действия, характера   героя).   Использование в  письменной речи  выразительных  средств  языка   (синонимы,  антонимы, сравнения). Контроль и  корректировка письменного текста.
Написание  сочинений-миниатюр  (на   заданную  тему,   по  наблюдениям или прочитанному произведению), отзывов  о книге, небольших рассказов (повествований о  случаях  из  жизни) с использованием приёмов описания и рассуждения.
Круг  детского  чтения
Произведения устного  народного творчества разных  народов. Произведения  классиков отечественной (с учётом  многонационального характера  России)  и  зарубежной литературы XIX—XX вв.,  классиков детской литературы, произведения  современных писателей народов России  и  зарубежных стран, доступные для  восприятия младшими школьниками. Книги художественные, научно-популярные, исторические, приключенческие, справочно-энциклопедическая литература, детские периодические издания. Жанровое разнообразие произведений, предназначенных для  чтения  и  слушания в классе, самостоятельного и семейного чтения, для  совместного обсуждения детьми  и родителями  в кругу  семьи  (русские народные сказки, сказки народов России; загадки,  песенки, скороговорки, пословицы; рассказы и  стихи;  мифы   и  былины).
Основные  темы  детского   чтения:   фольклор  разных   народов, произведения  о  Родине, её  истории и  природе; о  детях,  семье  и  школе;   братьях  наших  меньших; о  добре,   дружбе,  справедливости; юмористические произведения.
Общие  для  каждого   класса  темы:  «Самостоятельное чтение»  и  «Читалочка-обучалочка», предназначенные для  отработки навыков чтения; «Семейное чтение»,  «Наш  театр»,  «Маленькие и большие секреты страны  Литературии», «Мы  идём  в  библиотеку»,  где  приводится  рекомендательный  список  литературы  для  свободного выбора  чтения.
Литературоведческая пропедевтика (практическое освоение)

Нахождение в  тексте  и  практическое различение средств  выразительности,  используемых в художественной речи:  синонимов,  антонимов; эпитетов, сравнений,  метафор, олицетворений (с  помощью учителя).

Ориентировка в литературных понятиях: художественное произведение, искусство  слова,   автор   (рассказчик),  тема,   герой   (его  портрет,  поступки, мысли, речь);  отношение автора  к  герою  (с  помощью учителя).

Общее  представление о композиционных особенностях построения повествования (рассказ), описания (пейзаж, портрет, интерьер), рассуждения (монолог героя,  диалоги   героев).

Прозаическая  и  стихотворная  речь,  выделение  особенностей  стихотворного  произведения (ритм,   рифма).

Жанровое разнообразие произведений. Историко-литературные  понятия: фольклор и  авторские художественные произведения (различение). Малые   фольклорные  жанры   (колыбельные песни,  потешки,  пословицы   поговорки,  загадки)  —  узнавание,  различение,  определение  основного смысла. Сказки  (о  животных,  бытовые,  волшебные).  Художественные  особенности  сказок:  сказочные  герои,  выразительные  средства,  построение.  Литературная  (авторская) сказка. 

Рассказ,  стихотворение,  басня  —  общее  представление  о  жанре,  особенностях  построения и  выразительных  средствах.

Творческая  деятельность

Придумывание сказок и  составление рассказов по  аналогии с  прочитанным  произведением,  включение в  рассказ элементов описания  или  рассуждения;  придумывание возможного варианта развития  сюжета  сказки (с  помощью  учителя).

Интерпретация текста литературного произведения: чтение  по ролям, инсценирование; выразительное чтение, устное словесное рисование; использование различных способов работы  с деформированным текстом (установление причинно- следственных  связей,  последовательности событий, соблюдение этапов  в выполнении действий); изложение с элементами сочинения,  создание собственного текста  на  основе  художественного произведения (текст по  аналогии),  репродукций картин  художников, по  серии   иллюстраций  к  произведению или  на  основе   личного опыта.

Сопоставление  произведений  словесно художественного,  музыкального, изобразительного творчества; составление высказываний  на  основе   прослушивания музыки  и стихов,  выражение своего  отношения и формулирование его  в  слове  (с  помощью учителя). 
СОДЕРЖАНИЕ КУРСА математики

Числа и величины
    Счёт предметов. Чтение и запись чисел от нуля до миллиона. Классы и разряды. Представление многозначных чисел в виде суммы разрядных слагаемых. Сравнение и упорядочение чисел, знаки сравнения. Чётные и нечётные числа.
                      Измерение величин; сравнение и упорядочение величин. Единицы массы (грамм, килограмм, центнер, тонна), вместимости (литр), времени (секунда, минута, час, сутки, неделя, месяц, год, век). Соотношения между единицами измерения однородных величин. Сравнение и упорядочение однородных величин. Доля величины (половина, треть, четверть, десятая, сотая, тысячная). Дроби.
Арифметические действия

Сложение, вычитание, умножение и деление. Названия компонентов арифметических действий, знаки действий. Таблица сложения. Таблица умножения. Связь между сложением и вычитанием, умножением и делением. Нахождение неизвестного компонента арифметического действия. Деление с остатком.
   Числовое выражение. Установление порядка выполнения действий в числовых выражениях со скобками и без скобок. Нахождение значения числового выражения. Использование свойств арифметических действий в вычислениях (перестановка и группировка слагаемых в сумме, множителей в произведении; умножение суммы и разности на число).

   Алгоритмы письменного сложения, вычитания, умножения и деления многозначных чисел. Способы проверки правильности вычислений (алгоритм, обратное действие, оценка достоверности, прикидка результата, вычисление на калькуляторе).
                                              Работа с текстовыми задачами
   Составление задач по предметным картинкам. Решение текстовых задач арифметическим способом. Планирование хода решения задачи. Представление текста задачи (таблица, схема, диаграмма и другие модели). Задачи на раскрытие смысла ариф​метического действия (на нахождение суммы, остатка, произ​ведения и частного). Задачи, содержащие отношения «больше (меньше) на ...», «больше (меньше) в ...». Зависимости между величинами, характеризующими процессы движения, работы, купли-продажи и др. Скорость, время, путь, объём работы, время, производительность труда; количество товара, его цена и стоимость и др.

Задачи на нахождение доли целого и целого по его доле.

Задачи на приведение к единице, на сравнение, на нахожде​ние неизвестного по двум суммам, на нахождение неизвестного по двум разностям.

Пространственные отношения. Геометрические фигуры
Взаимное расположение предметов в пространстве на пло​скости (выше- ниже, слева,  справа, сверху -снизу, ближе- дальше, между и др.)- Распознавание и изображение гео​метрических фигур: точка, линия (кривая, прямая), замкнутая линия, незамкнутая линия, отрезок, ломаная, направление, луч, угол, многоугольник (вершины, стороны и диагонали многоугольника), треугольник, прямоугольник, квадрат, окружность, круг, центр и радиус окружности, круга. Использование чертёжных инструментов для выполнения построений.
Геометрические формы в окружающем мире. Распознавание и называние геометрических тел (куб, шар, параллелепипед, пирамида, цилиндр, конус) и их элементов: вершины, грани и рёбра куба, параллелепипеда, пирамиды, основания цилиндра, вершина и основание конуса.
   Изображения на клетчатой бумаге (копирование рисунков, линейные орнаменты, бордюры, восстановление фигур, построение равной фигуры и др.).
   Изготовление моделей куба, пирамиды, цилиндра и конуса по готовым развёрткам.
                Геометрические величины
   Геометрические величины и их измерение. Измерение длины отрезка. Единицы длины (миллиметр, сантиметр, дециметр, метр, километр). Периметр. Вычисление периметра многоугольника.
   Площадь геометрической фигуры. Единицы площади (квадратный сантиметр, квадратный дециметр, квадратный метр, квадратный километр, ар, гектар). Точное и приближённое измерение площади геометрической фигуру. Вычисление площади прямоугольника.
                   Работа с информацией
     Сбор и представление информации, связанной со счётом (пересчётом), измерением величин; фиксирование, анализ полученной информации.
     Построение простейших логических высказываний с помо​щью логических связок и слов («... и/или ...», «если ..., то ...», «верно/неверно, что ...», «каждый», «все», «найдётся», «не»); определение истинности высказываний.
     Множество, элемент множества. Части множества. Равные множества. Группировка предметов, чисел, геометрических фигур по указанному признаку. Выделение в множестве его части (подмножества) по указанному свойству. Составление конечной последовательности (цепочки) предметов, чисел, геометрических фигур и др. по правилу. Составление, запись и выполнение простого алгоритма, плана поиска информации. Моделирование отношений и действий над числами с помощью числового отрезка и числового луча. Чтение и заполнение таблицы. Интерпретация данных таблицы. Чтение столбчатой диаграммы.
Содержание курса Окружающий мир

Человек и  природа
Природа — это  то,  что  нас  окружает, но  не  создано   человеком. Природные объекты   и  предметы, созданные  человеком. Образы   природы в  традиционной культуре  народов России и  мира.
Неживая  и  живая   природа. Признаки  предметов (цвет,   форма, сравни тельные  размеры и др.).  Примеры явлений природы: смена  времён  года,  снегопад,  листопад, перелёты птиц,  смена  времени суток,  рассвет, закат,  ветер, дождь,  гроза.  Природные явления в  творчестве народов России  и  мира.
Вещество  — это  то,  из  чего  состоят  все  природные объекты  и  предметы. Разнообразие веществ   в  окружающем мире.
Примеры веществ:  соль,  сахар,  вода,  природный газ.  Твёрдые   тела,  жидкости, газы.  Простейшие практические работы   с  веществами, жидкостями, газами.
Звёзды   и  планеты. Солнце  — ближайшая к  нам  звезда,   источник  света и  тепла  для  всего  живого  на  Земле.  Земля  — планета, общее  представление о  форме   и  размерах   Земли. Глобус  как  модель  Земли. Географическая карта  и  план.   Материки  и  океаны,  их  названия,  расположение на  глобусе   и карте.  Важнейшие природные объекты  своей  страны, района. Ориентирование  на  местности. Компас. Образы   звёзд  и  планет  в  культуре  народов России  и  мира.
Смена  дня  и  ночи  на  Земле.  Вращение Земли  как  причина смены  дня  и ночи.   Времена   года,   их  особенности  (на  основе   наблюдений).  Обращение Земли   вокруг  Солнца как  причина смены   времён   года.  Смена   времён   года в родном   крае  на  основе   наблюдений. Образ  Солнца и  времена года  в традиционном календаре народов России и  мира.
Погода,  её  составляющие  (температура воздуха,   облачность, осадки,  ветер).  Наблюдение за  погодой своего  края.   Предсказание погоды   и  его  значение   в  жизни   людей.   Прогнозирование  погоды   в  традиционной  культуре народов России.
Формы земной поверхности: равнины, горы,  холмы,  овраги  (общее  представление,  условное обозначение  равнин  и  гор  на  карте).   Особенности поверхности родного   края  (краткая характеристика на  основе   наблюдений).Водоёмы, их  разнообразие (океан,  море,   река,   озеро,   пруд);  использование  человеком. Водоёмы  родного  края  (названия, краткая характеристика на основе  наблюдений). Воздух — смесь  газов.  Свойства воздуха.  Значение воздуха  для  растений,  животных, человека. Образ  воздуха  в  традиционной на родной  культуре.
Вода. Свойства воды. Состояния воды, её распространение в природе, значение для  живых  организмов и  хозяйственной жизни  человека. Круговорот  воды  в  природе. Образ  воды  в  традиционной  народной  культуре.
Полезные ископаемые, их  значение в  хозяйстве  человека,  бережное  отношение  людей   к  полезным  ископаемым.  Полезные  ископаемые  родного края  (2—3 примера).
Почва,  её  состав,  значение  для  живой  природы  и  для  хозяйственной  жизни  человека. Образ  плодородной земли  в традиционной  народной  культуре.
Растения,  их  разнообразие.  Части  растения  (корень,  стебель,  лист,  цветок,   плод,   семя).   Условия,  необходимые  для  жизни   растения  (свет,   тепло, воздух,  вода).   Наблюдение  роста   растений,  фиксация  изменений.  Деревья, кустарники, травы.  Дикорастущие и  культурные растения.  Роль  растений  в природе и  жизни  людей,  бережное отношение человека к  растениям. Растения  родного   края,   названия и  краткая  характеристика на  основе   наблюдений.  Образы   растений в  традиционной  народной  культуре.
Грибы  съедобные и  ядовитые. Правила сбора  грибов.
Животные, их разнообразие. Условия, необходимые для  жизни  животных воздух,   вода,   тепло,   пища).  Насекомые, рыбы,   птицы, звери,   их  отличия.
Особенности  питания  разных  животных  (хищные,  растительноядные,  всеядные). Размножение животных (насекомые, рыбы, птицы, звери). Дикие и домашние  животные.  Роль  животных  в  природе  и  жизни  людей,  бережное  отношение  человека к  животным. Животные родного  края:  названия, краткая характеристика  на  основе   наблюдений.  Образы   животных  в  традиционной народной  культуре.
Лес,  луг, водоём  - единство живой  и неживой природы (солнечный свет, воздух,  вода,  почва,   растения, животные).
Круговорот веществ.   Взаимосвязи в  природном  сообществе: растения пища  и  укрытие  для  животных,  животные   распространители  плодов  и  семян  растений.  Влияние  человека  на  природные  сообщества.  Природные  сообщества  родного  края  (2  примера  на  основе  наблюдений).  Идея  единства  мира  в  традиционной  народной  культуре.
Природные  зоны  России:  общее  представление,  основные  природные  зоны  (климат,  растительный  и  животный  мир,  особенности  труда  и  быта  людей,  влияние  человека на  природу   изучаемых зон,  охрана  природы).
Человек  -  часть  природы.  Зависимость  жизни  человека  от  природы.  Этическое  и  эстетическое  значение  природы  в  жизни  человека.  Освоение  человеком  законов  жизни  природы  посредством  практической  деятельности:  история  и  современность.  Народный  календарь  (приметы,  поговорки,  пословицы,   обычаи), определяющий сезонный труд  людей.
Положительное  и  отрицательное  влияние  деятельности  человека  на  природу  (в  том  числе  на  примере окружающей местности). Правила поведения в  природе.  Охрана  природных  богатств:  воды,  воздуха,  полезных  ископаемых,   растительного  и  животного  мира.   Охрана   природы  в  традиционной культуре  России и  мира.
Заповедники, национальные парки, их  роль  в  охране   природы. Красная книга   России, её  значение,  отдельные представители растений и  животных
Красной  книги.  Посильное  участие  в  охране  природы.  Личная ответственность  каждого   человека за  сохранность природы.
Общее  представление  о  строении  тела  человека.  Системы  органов  (опорно-двигательная,  пищеварительная,  дыхательная,  кровеносная,  нервная,  органы  чувств),  их  роль  в  жизнедеятельности  организма.  Гигиена  систем  органов.  Измерение  температуры  тела  человека,  частоты  пульса.  Личная  ответственность  каждого   человека  за  состояние  своего   здоровья  и  здоровья окружающих  его  людей.  Внимание,  забота,  уважительное  отношение  к  людям  с  ограниченными  возможностями  здоровья.
Человек и общество
Общество  совокупность людей,  которые объединены общей  культурой и  связаны  друг  с  другом   совместной  деятельностью  во  имя   общей   цели. Профессии людей.  Разделение труда  в обществе — основа  личного и  общественного благосостояния. Типы  человеческих сообществ. Основные занятия людей  и  орудия  труда  в  старину.   Духовно нравственные и  культурные ценности  —  основа  жизнеспособности  общества.  Общее  представление  о  вкладе в культуру  человечества традиций и религиозных воззрений разных  народов.  Культура   общения с  представителями  разных   национальностей, социальных  групп:  проявление уважения, взаимопомощи, умения  прислушиваться  к  чужому  мнению.
Человек — член  общества, носитель и  создатель   культуры.  Внешний облик  человека и  его  внутренний мир.  Лучшие  человеческие качества   и  культура.  Искусство и  его  значение в  жизни   человека. Взаимоотношения  чело века   с  другими   людьми.   Культура   общения.  Уважение   к  чужому   мнению. Образ  идеального человека в культуре  России и  мира.  Оценка человеческих свойств   и  качеств   в  культуре  народов России  и  мира.  Внутренний мир  человека:  общее  представление о  человеческих свойствах   и  качествах.
Экскурсия (очная  или  заочная с  помощью ИКТ)  в  портретную галерею художественного музея.
Семья  — самое  близкое окружение человека. Семья  ребёнка и  её  состав. Наречение имени   младенцу, семейное воспитание детей  в культуре  народов своего  края.   Нормы жизни   в  семье:  добрые  взаимоотношения, забота,   взаимопомощь. Оказание  посильной  помощи  взрослым. Забота   о  детях,  престарелых,  больных  — долг  каждого  человека. Домашнее хозяйство. Распределение  домашних обязанностей. Обязанности ребёнка в семье.  Место  работы членов  семьи, их  профессии.
Семья  и  семейные традиции. Названия  родственников в  языках  народов своего  края.   Родословная.  Составление схемы  родословного древа,  истории семьи.  Имена и фамилии членов  семьи.  Семейные ценности: ценность материнства, отцовства, детства,  преклонного возраста. Честь  семьи, рода как ценность. Культура  общения и  взаимная ответственность в семье.  Уважение к  мнению друг  друга,  духовная  солидарность.
Прошлое семьи.   Источники знаний  о  прошлом: воспоминания  старших о  важных   событиях в  жизни   семьи, семейные реликвии  (ордена   и  медали, памятные знаки, фотографии, старые  книги  и  письма и  др.).  Духовно- нравственные ценности в  семейной культуре  народов России и  мира.
Экскурсия в  краеведческий музей  для  знакомства с  семейной  культурой народов своего  края  (по  выбору).
Младший школьник;  правила поведения в школе, на  уроках.  Обращение к  учителю.   Оценка  великой  миссии  учителя   в  культуре   народов России и мира.   Классный  коллектив,  сотрудничество одноклассников  и  учителя   для достижения общих  целей;   школьный  коллектив — единство классных коллективов во  имя  чести  и  достоинства школы;  совместная учёба,  игры,   от дых как  способы культурного взаимодействия с окружающим миром. Режим дня   школьника  — условие   плодотворной  учёбы   и  успешного  развития  в школьные  годы.
Экскурсия  в  школьный  музей  для  знакомства  с  историей  школы  и достижениями её  выдающихся выпускников. Друзья,  взаимоотношения  между ними;  ценность  дружбы,  согласия,  взаимопомощи.  Правила  взаимоотношений  со  взрослыми,  сверстниками, культура  поведения  в  школе   и  других  общественных  местах.   Внимание к сверстникам, одноклассникам,  плохо  владеющим русским языком,  помощь им  в  ориентации в  учебной   среде  и  окружающей обстановке.
Значение  труда  в  жизни  человека  и  общества.  Трудолюбие  как  общественно значимая ценность в культуре народов России и мира. Профессии людей.  Личная  ответственность  человека  за  результаты  своего  труда  и  профессиональное мастерство.
Важное   значение транспорта в  жизни   общества. Краткая история транс порта.  Транспорт города  и села.  Наземный, воздушный и водный транспорт. Общественный и  личный  транспорт. Правила пользования транспортом.
Важное  значение средств  связи  в  жизни   человека и  общества: почта,  телеграф, телефон,  электронная  почта.   Краткая история средств  связи.   Телефоны   экстренной помощи.
Важное   значение средств  массовой информации  в  нашей   жизни:   радио, телевидение, пресса, Интернет. Дополнительные источники информации: словари, энциклопедии, справочники (в  том  числе  на  электронных носителях)  и  правила работы  с  ними.
Общение с помощью средств  связи  и информации. Ответственность СМИ перед  обществом. Избирательность при  пользовании средствами массовой информации в  целях  сохранения духовно- нравственного здоровья.
Наша   Родина  —  Россия,  Российская  Федерация. Ценностно-смысловое содержание понятий:  Родина,  Отечество, Отчизна.  Государственная символика  России:  Государственный герб  России,  Государственный флаг  России, Государственный гимн  России; правила поведения при  прослушивании гимна.  Конституция — Основной закон  Российской Федерации. Права  ребёнка.
Президент Российской  Федерации — глава  государства. Ответственность главы  государства за социальное и духовно нравственное благополучие граждан.   Федеральное  собрание.  Ответственность  государства  за  благополучие своих  граждан. Ответственность российских  граждан  за  своё  Отечество.
Праздник в  жизни   общества как  средство   укрепления общественной солидарности и  упрочения духовно нравственных связей   между  соотечественниками.  Новый  год,   Рождество  Христово,  День   защитника  Отечества,
8  Марта,   День   весны   и  труда,   День   Победы,  День   России,  День   защиты детей,  День  народного единства, День  Конституции и  др.  Оформление плаката  или  стенной газеты  к  общественному празднику.
Россия на карте,  государственная граница России. Добрососедство разных стран  в  мире  — культурная ценность  человечества.
Москва — столица России. Святыни Москвы — святыни России. Досто-примечательности Москвы: Кремль, Красная площадь, Большой театр  и  др. Характеристика отдельных исторических событий, связанных с Москвой (основание Москвы, строительство Кремля и др.).  Герб  Москвы. Расположение Москвы на  карте.
Города  России. Санкт  Петербург: достопримечательности (Зимний  дворец, памятник Петру  I  — Медный всадник, разводные мосты  через  Неву  и  др.), города  Золотого кольца   России (по  выбору).   Святыни городов  России.
Россия — многонациональная страна.   Народы,  населяющие  Россию,  их обычаи, характерные особенности быта  (по  выбору).   Основные религии народов  России: православие, ислам, иудаизм, буддизм.  Уважительное отношение  к своему  и другим  народам, их религии, культуре,  истории. Проведение спортивного праздника на  основе   традиционных детских  игр  народов свое го  края.
Родной  край   — частица России.  Родной  город  (село),  регион   (область, край,  республика): название,  основные достопримечательности, музеи,  театры,  спортивные комплексы и  пр.
Особенности труда  людей  родного  края,  их  профессии. Названия разных народов,  проживающих в  данной  местности,  их  обычаи,  характерные особенности быта.  Важные  сведения из  истории родного  края.  Святыни родного  края.  Проведение дня  памяти выдающегося земляка.
История Отечества. Счёт  лет  в истории. Наиболее важные  и яркие  события  общественной и  культурной жизни   страны   в  разные   исторические периоды:  Древняя Русь,  Московское государство, Российская империя, СССР, Российская  Федерация. Начальные представления о  культуре  России в  разные  исторические времена (образование, научные знания, памятники архитектуры   и  живописи и  др.).  Картины быта,  труда,  духовно нравственных и культурных традиций  народов  России  в  прошлом  (жилища,  одежда,   питание,  домашняя утварь,  основные занятия, орудия  труда),  верования, народные  праздники и  обычаи.
Экскурсия  в  краеведческий  музей  для  знакомства  с  традиционной  культурой  народов своего  края.
Выдающиеся люди разных эпох как носители базовых национальных ценностей. Охрана  памятников истории и культуры.  Посильное участие  в охране памятников  истории  и  культуры  своего  края.  Личная  ответственность  каждого  человека за  сохранность историко-культурного наследия своего  края.
Страны  и  народы  мира.  Общее  представление  о  многообразии  стран,  народов,  религий на  Земле.  Объекты Всемирного наследия — сокровище  всех народов  Земли.  Знакомство  с  3—4  (несколькими)  странами  (с  контрастными  особенностями):  название,  расположение  на  политической  карте,  столица,   главные   достопримечательности.  Ответственность  людей   за  Всемирное природное и  культурное наследие.
Правила безопасной  жизни
Ценность здоровья и  здорового образа  жизни.
Режим  дня  школьника,  чередование  труда  и  отдыха  в  режиме  дня;  личная гигиена.  Физическая  культура,  закаливание,  игры  на  воздухе  как  условие  сохранения и  укрепления здоровья.
Личная  ответственность  каждого   человека  за  сохранение  и  укрепление своего  физического  и  нравственного  здоровья.  Номера  телефонов  экстренной  помощи.  Первая  помощь  при  лёгких  травмах  (ушиб,  порез,  ожог),  обмораживании,  перегреве.

Дорога  от  дома  до  школы, правила безопасного поведения на  дорогах,  в лесу,  на  водоёме  в  разное  время  года.  Правила  противопожарной  безопасности, основные правила обращения с  газом,  электричеством, водой.
Правила безопасного поведения в  природе. Забота   о  здоровье  и  безопасности  окружающих людей   — нравственный долг  каждого   человека.


СОДЕРЖАНИЕ КУРСА
Технологии
Общекультурные и общетрудовые  компетенции (знания, умения и способы деятельности). Основы культуры труда, самообслуживания
Трудовая деятельность и её значение в жизни человека. Рукот​ворный мир как результат труда человека; разнообразие предме​тов рукотворного мира (архитектура, техника, предметы быта и декоративно-прикладного искусства и т. д. разных народов Рос​сии). Особенности тематики, материалов, внешнего вида изделий декоративного искусства разных народов, отражающие природ​ные, географические и социальные условия разных народов.
Элементарные общие правила создания предметов рукотворно​го мира (удобство, эстетическая выразительность, прочность, гар​мония предметов и окружающей среды). Бережное отношение к природе как источнику сырьевых ресурсов. Мастера и их профес​сии; традиции и творчество мастера в создании предметной сре​ды (общее представление).
Анализ задания, организация рабочего места в зависимости от вида работы, планирование трудового процесса. Рациональное размещение на рабочем месте материалов и инструментов, рас​пределение рабочего времени. Отбор и анализ информации (из учебника и дидактических материалов), её использование в орга​низации работы. Контроль и корректировка хода работы. Работа в малых группах, осуществление сотрудничества, выполнение со​циальных ролей (руководитель и подчинённый).
Элементарная творческая и проектная деятельность (создание замысла, его детализация и воплощение). Культура проектной де​ятельности и оформление документации (целеполагание, плани​рование, выполнение, рефлексия, презентация, оценка). Система коллективных, групповых и индивидуальных проектов. Культура межличностных отношений в совместной деятельности. Результат проектной деятельности — изделия, которые могут быть исполь​зованы для праздников, в учебной и внеучебной деятельности и т. п. Освоение навыков самообслуживания, по уходу за домом, комнатными растениями.
Выполнение элементарных расчётов стоимости изготавливае​мого изделия.
Технология ручной обработки материалов.

Элементы графической грамоты
Общее понятие о материалах, их происхождении. Исследова​ние элементарных физических, механических и технологических свойств материалов, используемых при выполнении практических работ. Многообразие материалов и их практическое применение в жизни. Подготовка материалов к работе. Экономное расходование ма​териалов. Выбор и замена материалов в соответствии с их деко​ративно-художественными и конструктивными свойствами, ис​пользование соответствующих способов обработки материалов в зависимости от назначения изделия. 
Инструменты и приспособления для обработки материалов (знание названий используемых инструментов), соблюдение пра​вил их рационального и безопасного использования.
Общее представление о технологическом процессе, технологи​ческой документации (технологическая карта, чертёж и др.); ана​лиз устройства и назначения изделия; выстраивание последова​тельности практических действий и технологических операций; подбор и замена материалов и инструментов; экономная размет​ка; обработка с целью получения деталей, сборка, отделка изде​лия; проверка изделия в действии, внесение необходимых допол​нений и изменений. Называние и выполнение основных техно​логических операций ручной обработки материалов: разметка де​талей (на глаз, по шаблону, трафарету, лекалу, копированием, с помощью линейки, угольника, циркуля), раскрой деталей, сбор​ка изделия (клеевая, ниточная, проволочная, винтовая и др.), от​делка изделия или его деталей (окрашивание, вышивка, апплика​ция и др.). Умение заполнять технологическую карту. Выполне​ние отделки в соответствии с особенностями декоративных орна​ментов разных народов России (растительный, геометрический и др.).
Проведение измерений и построений для решения практичес​ких задач. Виды условных графических изображений: рисунок, простейший чертёж, эскиз, развёртка, схема (их узнавание). На​значение линий чертежа (контур, линии надреза, сгиба, размер​ная, осевая, центровая, разрыва). Чтение условных графических изображений. Разметка деталей с опорой на простейший чертёж, эскиз. Изготовление изделий по рисунку, простейшему чертежу или эскизу, схеме.
Конструирование и моделирование
Общее представление о конструировании изделий (техничес​ких, бытовых, учебных и пр.). Изделие, деталь изделия (общее представление). Понятие о конструкции изделия; различные ви​ды конструкций и способы их сборки. Виды и способы соедине​ния деталей. Основные требования к изделию (соответствие ма​териала, конструкции и внешнего оформления назначению изде​лия).
Конструирование и моделирование изделий из различных материалов по образцу, рисунку, простейшему чертежу или эс​кизу.

 Практика работы на компьютере
Информация, её отбор, анализ и систематизация. Способы по​лучения, хранения, переработки информации.
Назначение основных устройств компьютера для ввода, выво​да, обработки информации. Включение и выключение компьюте​ра и подключаемых к нему устройств. Клавиатура, общее пред​ставление о правилах клавиатурного письма, пользование мышью, использование простейших средств текстового редактора. Прос​тейшие приёмы поиска информации: по ключевым словам, ката​логам. Соблюдение безопасных приёмов труда при работе на компьютере; бережное отношение к техническим устройствам. Ра​бота с ЦОР (цифровыми образовательными ресурсами), готовы​ми материалами на электронных носителях (СО).
Работа с простыми информационными объектами (текст, таб​лица, схема, рисунок): преобразование, создание, сохранение, удаление. Создание небольшого текста по интересной детям те​матике. Вывод текста на принтер. Использование рисунков из ре​сурса компьютера, программ Word.
