Декада  безопасного интернета

1. Среди учащихся был проведен конкурс компьютерной графики “Безопасный интернет”

2. Обучающие 3 класса просмотрели Видеоролик “Мой безопасный интернет”, «Опасности в Интернете»,

3. Стенд что значит "Безопасный Интернет"

4. Конкурс рисунков «Тёмная сторона Интернета»

5. Конкурс компьютерной графики«Развлечения и безопасность в Интернете».

  6.Тематический классный час «Безопасность в сети Интернет» (5 кл.), «Тёмная сторона Интернета» (7кл.),  «Остерегайся мошенничества в Интернете» (9 кл.);

Принимая во внимание тот факт, что родителям часто оказывается труднее выйти на уровень быстро развивающихся технологий, нежели их собственным детям, проводимая по рекомендации Министерства образования и науки в рамках всероссийской информационной кампании против насилия и жестокости в средствах массовой информации и других средствах массовой коммуникации, «Декада безопасного Интернета» помогла обучающимся развить навыки безопасной работы в Сети. Под руководством опытных педагогов в школах района были проведены различные конкурсы, игры, викторины, беседы, классные часы, благодаря которым обучающиеся стали лучше ориентироваться в информационном пространстве, усвоили правила защиты при пользовании Интернетом.

, 
Советы по безопасности в интернете родителям.

NetPolice DNS

 Услуга "NetPolice DNS" поможет Вам:

Ограничить доступ к нежелательному контенту. 

Проводить мониторинг интернет-активности. 

Снизить затраты на Интернет.

Основными достоинствами «NetPolice DNS» являются:

Актуальная база категоризированных интернет-ресурсов. 

Эффективный алгоритм фильтрации Интернета (контентной фильтрации). 

Отсутствие необходимости приобретения и обслуживания дополнительных программ и оборудования. 

Невозможность отключения услуги пользователями, не имеющими прав администратора.

Подключить фильтр
DNS-фильтр предоставляется всем желающим бесплатно. Подключить фильтр можно легко и быстро. 

Для подключения фильтра необходимо выполнить несложную настройку на домашнем компьютере. После этого все запросы к интернет-ресурсам будут автоматически проходить проверку на категорию запрашиваемого контента. Если запрашиваемый сайт будет относиться к нежелательной категории, то такой запрос будет заблокирован. Взамен заблокированного ресурса для просмотра будет предоставляться страница блокировки.

DNS-фильтр обеспечивает круглосуточную контентную фильтрацию запросов к веб-страницам. Электронные письма и спам не фильтруются.

Использование фильтра не влечет за собой установки дополнительного программного обеспечения и, следовательно, не загружает систему и не влияет на скорость работы домашнего компьютера. 

DNS-фильтр направлен на защиту прав и интересов всех пользователей. Абсолютно вся информация о работе пользователей в Сети остается конфиденциальной. При работе фильтр использует базу категоризированных нежелательных интернет-ресурсов, наработанную в процессе сотрудничества с экспертами, сотрудниками образовательных учреждений и ведущих компаний интернет-индустрии. 

DNS-фильтр - это дополнительная защита домашнего компьютера, так как интернет-ресурсы с нежелательным содержанием очень часто заражают компьютер вирусами, червями, шпионами и т.д. Таким образом, исключение доступа к небезопасным ресурсам значительно снижает риск нанесения ущерба компьютеру и данным, хранящимся на нем.

